Zasilacz na miare kazdej,
najchudszej nawet kieszeni,
a jednoczesnie o dobrych
parametrach roboczych, zawsze
jest lakomym kqskiem dla

elektronika.  Szczegélowe
wskazéwki umozliwiajq nie
tylko budowe prostej I taniej
wersji podstawowej zasilacza,
ale réwniez szeroko zakrojonq
jego rozbudowe.

Zasilacz

Pi B Ohrdi BrKaTun¥

uniwersalny

kit AVT-142

W pracowni hobbisty przyzwoity
zasilacz nadal pozostaje jednym z naj-
potrzebniejszych przyrzadéw. Jednoczes-
nie zycie pokazuje, ze w dobie
powszechnej miniaturyzacji do wiek-
szoci prac wystarczy zasilacz o sto-
sunkowo niewielkiej mocy. W wie-
kszoéci przypadkéw pobér pradu nie
przekracza 200mA, czesto natomiast
potrzebujemy kilku niezaleznych Zr6-
del, nie potaczonych ze soba galwa-
nicznie,

Proponujemy wykonanie trzech
niezaleznych zasilaczy w jednej obu-
dowie. Uklady sa oparte na popu-
larnej kostce LM 317. Koficowe
parametry zbudowanego zasilacza zale-
ze¢ beda przede wszystkim od zasto-
sowanego transformatora i radiato-
ra. W praktyce, w podanym ukla-
dzie mozna osiggna¢ prad do 1A,
napiecie od ok. 1,4V do ok. 30V.

Wersja najprostsza umozliwia:
- plynna regulacje napiecia wy-
jsciowego,

- ograniczenie pradu wyjSciowego
(dobierane przez wykonawce),

- optyczna sygnalizacje ograniczania
pradu,

- zabezpieczenie termiczne ukladu sca-
lonego.

Dodatkowymi cechami, oferowa-
nymi przez wersje rozbudowana, sa:
- regulacja napiecia wyjSciowego
skokowa (przetacznikiem) i plynna
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(potencjometrem) w podzakresie,

- skokowa regulacja maksymalnego
pradu wyijéciowego - przelacznikiem,
- pomiar pradu/napiecia wbudo-
wanym miernikiem analogowym,
- akustyczna sygnalizacja przeciazenia
transformatora.

Praktycy wiedza, ze w zasilaczu
bardzo potrzebne jest (najlepiej regu-
lowane) ograniczanie pradu wyjscio-
wego do wartoSci bezpiecznej dla
dotaczonego ukladu i zasilacza, bardzo
pozyteczny jest tez wskaznik pradu
wyjéciowego. Mniejsze znaczenie ma
natomiast wskaznik napiecia, bo
zwykle na poczatku pracy ustawiane
jest ono na stale.

W konstrukcji wiekszosci ama-
torskich zasilaczy regulowanych nie
ma sygnalizacji wyjécia poza obszar
poprawnej pracy stabilizatora. Spoj-
rzmy na pogladowy rysunek 1.
Krzywa A pokazuje zalezno$C napie-
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Rys. 1. Charakterystyka wyjsciowa
zasilacza

cia stalego na kondensatorze filtru
za prostownikiem od pradu obcia-
_zenia (nie uwzgledniamy tu napie-

cia tetnienn), Pole pod krzywa
B przedstawia obszar prawidlowej
pracy zasilacza po uwzglednieniu
spadku napiecia na stabilizatorze.
Je§li z zasilacza o takiej charakterys-
tyce chcemy uzyskiwa¢ mozliwie
wysokie napiecia i mozliwie duze
prady, to musimy by¢ $§wiadomi,
7e wyzsze napiecia uzyskamy przy
malych pradach (obszar L, M, R),
a wieksze prady przy nizszych napie-
ciach (obszar K, O, P). W zasilaczach
ze stabilizatorem i ograniczeniem pra-
dowym charakterystyka jest zblizona
do takiego wlaénie prostokata.
W amatorskich zasilaczach jednoczes-
ne ustawienie duzych warto$ci na-
piecia i pradu (czyli préba pracy
w obszarze MNQ) oznacza spadek na-
piecia wg krzywej A miedzy punk-
tami M, O. W praktyce, na tak
obnizonym napieciu wystepuja do-
datkowo tetnienia z filtru. Przypo-
mnijmy, ze nie uwzglednialiSmy
ewentualnego spadku napiecia sie-
ci 220V, co dodatkowo obnizy
krzywa B. Tymczasem wielu milo-
dych elektronikow dziwi sie, dlacze-
go fabryczne zasilacze o umiarkowa-
nych parametrach maja tak zadziwia-
jaco duze transformatory i radia-
tory.
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Rys. 2. Schemat elekiryczny zaslacza w wersjl podstawowej

W solidnych konstrukcjach
amatorskich nalezy w peini wyko-
rzystaé obszar pracy ograniczony na
rys. 1 punktami L, M, O, P,
wprowadzajac jednoczeénie sygnaliza-
cje przeciazenia przy probie pracy
w obszarze M,N,O. W naszym zasila-
czu bedzie to sygnalizacja akustyczna.

Opis ukladu

Schemat elektryczny zasilacza
w wersji podstawowe] przedstawia
rysunek 2. Napiecie wyjsciowe jest
okre$lone przez stosunek rezystancji
miedzy punktami A, B do rezystan-
cji R7. W przyblizeniu

R
Uwy = 1,25V o —AR
o R7
Zastosowanie przelacznika W1
umozliwia nastawianie napiecia

w dwo6ch zakresach, np. 1,5V..12V
oraz 11,5V...22V. Potencjometr nale-
zy wowczas zaopatrzy¢ w podziatke
1,5 - 12, pozycje przelacznika oznaczyC
0, +10V, zaé PR1 ustawi¢ tak, aby
przy otwieraniu W1 napiecie wzras-
talo rzeczywiscie o 10V,
Zauwazmy, iz na rezystorze R10
(o niewielkiej wartosci) napiecie
bedzie proporcjonalne do pradu ob-
ciazenia. Przy wzrastajacym pradzie
obcigzenia (gdy napiecie z R10 zacz-
nie otwiera¢ tranzystory T3 i T4)
otworzy sie T2 izaSwieci czerwona
LED2, a jednoczesnie prad plynacy
przez T4 obnizy napiecie w punkcie
A i w konsekwencji takze napie-
cie wyjsciowe. Maksymalny prad
wyjSciowy zostanie wiec ograniczony
do warto$ci  zaleznej od R10.
W wiekszosci  przypadkéw rezystora
R6 nie zastosujemy, aR5 bedzie
mie¢ wartod¢ kilkudziesieciu kiloo-
moéw. Gdy zastosujemy kondensator
C3, to stosownie do stalej czasowej
R5-C3 napiecie z rezystora R10 zosta-
nie uérednione i warto$¢ ogranicze-
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nia pradowego dotyczy¢ bedzie red--

niej wartoéci pradu obciazenia; bez
C3 ograniczana bedzie wartoS¢ szczy-
towa pradu. Duza stala czasowa
obwodu R5-C3 oznacza¢ bedzie moz-
liwoé¢ pobierania impulséw pradu
o wartoéci szczytowej 1,5...2,3A (tyle
dopuszcza wewnetrzne —ograniczenie
uktadu scalonego), ato z kolei
moze sta¢ sie przyczyna uszkodzen przy
probach z delikatnymi elementami.
Podobna zasada dotyczy wartosci
pojemnosci kondensatora wyijscio-
wego C5.

Z kolei brak C3 i minimalna
warto§¢ C5 réwna 100nF (jak w ze-
stawie AVT-142) moze zaowocowac
sytuacja, gdy Swieci¢ bedzie dioda
LED2 sygnalizujaca dzialanie ograni-
czenia, podczas gdy Sredni prad
pobierany bedzie duzo mniejszy od
maksymalnego. Takie zjawisko zwyk-
le §wiadczy¢ bedzie o nieprawidlo-
wym odblokowaniu zasilania w do-
laczonym ukladzie. Wartosci obu wy-
mienionych kondensatoréw mozna
zmieni¢ po okresie probnej eksploa-
tacji zasilacza.

Zauwazmy, iz na R10 moze
wystapi¢ napiecie do 1,3V, wydzie-
la¢ sie wiec bedzie na nim znaczaca
moc (ponad 1W przy 1A), dlatego
trzeba zastosowaé rezystor o odpo-
wiedniej obciazalnosci. Czy nie le-
piej byloby zatem uzy¢ jednego
tranzystora (T4) i pracowaC przy
mniejszym napieciu na R10? Ot6z
nie!

Po pierwsze, przy catkowitym
zwarciu wyjécia, gdyby nawet T4
catkowicie sie otworzyl, napiecie na
R10 i tak wynosiloby 1,25V. Wy-
nika to z zasady pracy ukladu sca-
lonego - stabilizator zawsze stara sie
utrzymac napiecie 1,25V miedzy kon-
cowkami WY i ADJ. Praktycznie
okazaloby sig, ze ograniczenie pra-

dowe byloby nastawione na okres-
lona warto$¢, ale przy zwarciu wy-
jécia plynalby prad okolo dwa razy
wi

Po drugie, w ukladzie jak na
rysunku 2 uzyskujemy przy okazji
sygnalizacje zadzialania ograniczenia.
Poniewaz ftranzystory otwieraja sie
stopniowo, jasno§¢ §wiecenia kon-
trolki LED2 wskazuje na stopien
redukcji napiecia wyj$ciowego, co
oczywiscie jest pewnag zaleta, nie-
mniej przebieg rzeczywistej charakte-
rystyki naszego zasilacza odbiega przez
to od prostokata.

Rezystor R1 i zielona dioda LED1
stale §wiecaca podczas pracy umoz-
liwiaja kontrole napigcia na we-
jéciu stabilizatora.

Czest Czytelnikow moze by¢ zasko-
czona marnowaniem pradu w ob-
wodzie T1, R2. Autor przyznaje, ze
wyniklo to tylko z lenistwa (podob-
no wszystkie wynalazki biorq sie
z lenistwa tych, ktérym nie chce
sie ciezko pracowac). Katalogi mia-
nowicie podaja minimalna wartos¢
pradu obciazenia ukladu LM 317
(typ. 3,5mA, dla niektérych kostek
jednak az 10mA), za$ przy mniejszym
pradzie obciazenia napiecie wyjscio-
we bedzie wzrasta¢ powyzej wartosci
wyliczonej z podanego wezeéniej wzo-
ru. Przez R7, P1 itd. powinien wiec
plyna¢ prad ... no wlasciwie jaki?
3,5 czy 10mA? Azeby (juz nieco
powazniej méwiac) zaoszezedzic Czytel-
nikom istotnych klopotéw przy do-
bieraniu zakreséw regulacji, wpro-
wadzono stale obciazenie wstepne
w postaci zrédla pradowego z za-
stosowaniem tranzystora T1. W prze-
ciwnym razie nalezaloby dobierac
zarbwno R7, P1 a potem PR1, R8,
aby uzyska¢ potrzebny zakres regula-
cji, wymagany prad minimalny,
a przy okazji nie przeciazy¢ delikat-
nych potencjometrow P1 i PR1
(obcigzalnosé 0,1W lub mniej). Wy-
korzystujac zrodlo pradowe uzywa-
my potencjometrow o typowej war-
tosci 10k i o nic sie nie mar-
twimy. Nie nalezy tylko stosowac
wartoéci potencjometu P1 wiekszej
niz 10k , poniewaz w obliczeniach
nie uwzglednialiémy wplywu pradu
wyplywajacego z konicéwki ADJ (ty-
powo 50pA) ijego zmian na na-
piecie wyjSciowe.

Zakres regulacji napiecia wy-
jsciowego ustalimy doborem R7.

Zastosowanie diody D5 jest nie-
zbedne, poniewaz na zielonej diodzie
LED1 wystapi napiecie ok. 2,2V,
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Rys. 3. Schemat elekiryczny zasilacza w wersjl rozbudowane]

a przy nastawieniu napigcia na mi-
nimum i braku obciazenia napie-
cie na kolektorze nasyconego tran-
zystora T1 nie powinno przekraczaé
+1,25V w stosunku do punktu D.
Wyjasnienia wymaga jeszcze uzy-
cie rezystora R9 o wartosci kilku-
dziesieciu oméw. Nie jest on po-
trzebny do obwodu regulacji napie-
cia, a ma znaczenie tylko wtedy, gdy
napiecie ma warto§¢ minimalng
(W1 zamkniety, P1 skrecony na 0)
i wystepuje ograniczenie pradu. Jak
juz moéwiliémy, napiecie na R10
wynosi wtedy ponad 1V, przewodzi
T4 i pojawi si¢ prad plynacy przez
R9 od punktu B do A. Bez R9 dla
najnizszych napie¢ i calkowitego
zwarcia ograniczenie pradowe nie
mogloby dziala¢, poniewaz duzy
prad plynatby od punktu B przez
punkt A i T4. Jednakowe napie-
cia w punktach A i B wynosityby
ponad +1V wzgledem punktu D,
niemozliwe wiec byloby $ciagnie-
cie za pomoca T4 potencjalu na
koficbwce AD] do potencjalu
w punkcie D, ana tym przeciez
opiera sie¢ dzialanie naszego ograni-
czenia pradowego. Wprowadzenie R9
podwyzsza nieco minimalne napie-
cie wyjSciowe (o 0,1..0,2V), co
wprawdzie nie ma praktycznego zna-
czenia, umozliwia za to dzialanie
ograniczenia pradowego dla napie-
cia minimalnego (prad wyijsciowy
jest wtedy zwiekszony o prad ply-
nacy przez R9 o okolo 1,2V/R9),
Kondensator C4 poprawia para-
metry przy gwaltownych zmianach
obcigzenia, nadmierne zwiekszanie
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tej pojemnosci spowoduje jednak
diugi, kilkusekundowy czas ustala-
nia napiecia podczas regulacji po-
tencjometrem P1. Warto§¢ 22pF
wydaje sie by¢ najwieksza sensowna
pojemnoscia C4.

Schemat rozbudowanej wersji za-
silacza pokazuje pogladowo rys. 3.
Jest to ten sam uklad podstawowy
co poprzednio, dodano tylko dwa
przelaczniki (S1 i S2) do skokowej
regulacji napiecia i pradu oraz
uklad sygnalizacyjny i miernik wy-
chylowy. Miernik mozna wyskalo-
wat w procentach (0...100%) a o-
pisa¢ warto$ci pradu dla poszczegol-
nych pozycji przetacznika S2. Wartoéé
R13 bedzie zaleze¢ od uzytego mier-
nika. W najprostszym przypadku mo-
Zna uzy¢ wskaZnikéw wysterowa-
nia od magnetofonu; miniaturowe
wskazniki zastosowane w zasilaczu
pokazanym na fotografii daja jedy-
nie przyblizona informacje o zmia-
nach pradu. Wigksze mierniki, naj-
lepiej ze skalg 0...100, lepiej spelnia
swa role, byle tylko uzyte rezystory
(R10 i sasiednie) byly w miare
stabilne. Posiadacze dobrych mikro-
amperomierzy tablicowych (np. kra-
jowe MK2A, MK3A) bedq musieli
zastosowaé wieksza obudowe. Nie
ma jednak sensu stosowanie mier-
nikéw cyfrowych, gdyz te wymaga-
lyby dodatkowego zr6dla zasilania.

Przy jednakowych warto$ciach
rezystorobw dolaczonych do przetaczni-
ka S1 potencjometr bedzie mie¢
jedng skale, a przetacznik S1 bedzie
po prostu opisany, np. 0, +5, +10,
+15 itd.

Zasilacz uniwersainy

Uklad sygnalizacji (rys. 3) dziala
nastepujaco. Przy normalnej pracy
tranzystor T5 przewodzi, za§ T6 jest
zatkany. Gdy napiecie miedzy we-
jSciem a wyjSciem US1 w warun-
kach wazrastajacego obciazenia bedzie
si¢ obniza¢, wéwczas T5 zacznie sie
zatyka¢. Poniewaz na wejéciu US1
bedzie napiecie tetnigce (prostowa-
nie dwupotéwkowe), wigc T5 z po-
czatku bedzie sig zatykal 100 razy na
sekunde (przy wiekszym obciazeniu
ciagle bedzie zatkany). W tym sa-
mym rytmie T6 bedzie sie otwieral,
C5 pelni¢ bedzie role filtru podajac
stale napiecie na sygnalizator pie-

V.
W zaleznosci od maksymalnego
pradu obcigzenia trzeba dobraé dio-
de D6. Pomoca bedzie rysunek
4 przedstawiajacy zaleznoé¢é mini-
malnego spadku napiecia potrzebne-
go do prawidlowej pracy US1 dla
r6znych pradéw i temperatur. Jako
D6 zastosujemy wiec czerwona lub
(lepiej) zielona diode LED albo kilka
diod krzemowych polaczonych szere-
gowo. Poprawno$é doboru D6
sprawdzimy nastepujaco: do wyjécia
dolgczamy oscyloskop i przy nasta-
wionym maksymalnym napieciu
wyjéciowym plynnie zwigkszamy po-
bierany prad (potencjometrem du-
zej mocy lub ukiadem z tranzysto-
rem mocy). Przy wazroscie pradu
najpierw powinien ,odezwaé sie”
sygnalizator piezo, a dopiero przy
nieco wigkszym pradzie powinny
pojawiC sie spadek napiecia wy-
jSciowego i jego tetnienia.
Sygnalizator piezo moze by¢ do-
wolnego typu (ale z whudowanym
generatorem), np. miniaturowy kra-
jowy PCA -06. Stosujac takie
zabezpieczenie trzeba pamietad, iz prad
plynacy przez R11 dodaje sie do

minimalnego pradu pracy US1
imoze to wymaga¢ zmniejszenia
wartosci R2.
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Rys. 5. Odpowiedz dynamiczna zasilacza na szybkq zmiane prgdu
obclgzenia
Tab. 1. Napiecia na wejiciu stabilizatorow
Warunki Komentarz u [v] u, V] u, V]
f=l=1=0 bez obcigzenia 22,3 224 16,5
1, =500mA jeden kanat 14,3 20,7 13.6
(zwarcie wyjscia) przeciazony tetnienia
I,=1,=0 1,2Vpp
I,=1,=500mA dwa kanaly 13.1 13,0 12,6
l,=0 przeciazone
I,=1,=I, ok. 300mA zaczynajg Swieci¢ 14,0 14,0 10,0
wszystkie czerwone
diody

W modelach pokazanych na fo-
tografiach nie ma, jak wida¢, prze-
facznika ani miernikéw wychylo-
wych. Zastosowano niewielki trans-
formator TS15/6 i radiatory z bla-
chy aluminiowej. Napiecie jednego
z kanaléw jest ustawione na stale
iwynosi 5V. Jest to wiec, rzec
mozna, wersja minimalna, Paramet-
ry tego zasilacza pokazuje rysunek
5 i tabela 1. Na rys. 5 widzimy
odpowiedZ dynamiczng zasilacza na
szybka zmiane pradu obciazenia od
zera do 300mA przy r6znych war-
tosciach pojemnosci C4 i pojem-
nodci C5 réwnej 100nF. W tabeli
1 podano napiecia na kondensato-
rach filtrujacych (C1, C2), czyli na
wejéciach  stabilizator6w poszczegél-
nych kanaléw zasilacza (U1 - U3)
przy roznych pradach obciazenia
poszczegblnych kanatéw (I1 - 13). Do
tego testu zmniejszono R10 do war-
tosci 2,7

Jak zaznaczylisSmy mna wstepie,
z ukladu mozna uzyska¢ wieksze mo-
ce. Potrzebny bedzie wtedy pewnie
lepszy radiator z ksztaltki aluminio-
wej jak w modelu na fotogra-
fii (uklad w tym zasilaczu zmonto-
wany jest bez plytki a napiecie
reguluje sie skokowo co 1,5V).
W tabeli 2 Czytelnicy znajda zesta-
wienie najpopularniejszych transfor-
matordw o mocach 10...50W, z kt6-
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rych wiele nadaje sie do naszego
zasilacza (zobacz tez oferte podzespolow
AVT wewnatrz numeru).

Nie ma obawy uszkodzenia przy
zbyt matym radiatorze. Uklad scalony
ma przeciez wbudowane zabezpiecze-
nie termiczne - zadzialanie tego zabez-
pieczenia i zmniejszenie napiecia wy-
jéciowego nie bedzie jednak niczym
sygnalizowane.

Montaz i uruchomienie

Schemat montazowy uniwersal-
nej plytki dla trzech jednakowych
ukladow (wg rys. 2) przedstawia
rysunek 6. Montaz plytki jest

Tab. 2. Transformatory sieciowe

omocy 10..50W
| TS10/2 20V/0,3A
| TS10/4 13,7V/0,65A
TS10/7 2x(5,5V/0,35A); 2x(5V/0,35A)
| TS1013 B,BV/0,7A; 8,2V/0,08A
| Ts1015 2x(5,5V/0,354); 2x(5V/0,35A)
| Ts10/21 45V/0,015A; 18V/0,2A; BV/0,65A
TS10/22 2x(21,5V/0,24)
| TS10/30 14V/0,3A; 8,5V/0,BA
TS12/2 9,1V/1,2A
| Ts12/8 9,4V/0,1A; 8,8V/1,1A
| Ts12/12 9,1V/1,2A
TS15/4 2x(15,7V/0,54)
l TS15/6 2%(15,7V/0,3A); 3,7V/0,25A;
| 6.3V/0.4A, 2x(15,7V/0,3A),;
| 10V/0,25A; 6,3V/0,4A
| TS15/9 28,4V/0,35A; 9,5V/0,5A
TS15M13 2x(28,5V/0,25A)
: TS1516 2x({13,5V/0,54)
TS1517 30V/0,17A, 15V/0,15A; 6,5V/0,6A,
| 10,BV/0,14A
TS15/18 11,7V A; BVI04A
l TS15/28 9.4V/1,9A
TS15/31 11,7V A; BV/04A
| TS15/39 2x(16V/0,4A)
TS15/41 2x(11V/0,55A)
TS18/4 10,5V/1,6A
TS18/8 13,3V/1,3A
TS18M10 10,5V/1,3A
TS18M12 2x(BV/1,3A)
TS18/14 22 5V/0,BA
TS18/15 14.8; 0,7A
TS201 2x(8V/1A)
TS20/8 25V/0,7A
TS20/110 2x(9V/1A)
TS20/20 8,7vi2,3A
TS20/23 2x(13V/0,7A)
TS20/24 9V/2A; 3V ,TA
TS20/25 8V/3,3A
TS25/9 (1042+2+3)V1 2A
TS25/11 15V/1,1A; BV/1,3A
| T82517 2x(11, 7V A); 5,2V/0,5A; 35V/0,05A
| Tszs/25 13V/3A
| Ts30/33 5,3V/6A
T540/38 20,6V/1,5A; 6V/1,1A
TS40/39 210V/0,04A; 25V/0,BA, 8Y/0 05A;
6,3V/1,9A
TS40/43 2x(5,3V/2A); 2x(3V/2A)
TS40/49 4x(10V/A1A)
TS40/52 4x(10V/1A)
TS40/54 2x(10V/1,8A); 2x(3V/1,1A)
TS40/74 2x(5VI2A); 2x(3,5V/2A)
TS40/84 2x(6V/2,6A)
TS40/95 2x(6,8V/2A)
TS50/13 2x(7V/2,6A) VELA
TS50/17 2x(18,5V/1A); 2x(18V/0,12A)
TS50/21 2x(7V/2,6A) VELA

nych kiopotow.

Przewody zewnetrzne latwiej bedzie
przylutowa¢ od strony elementéw
niz korzysta¢ z przygotowanych ot-
woréw. Elementy dodatkowo wy-

prosty i nie powinien sprawi¢ zad- stepujace w wersji rozbudowane;j
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Rys. 6. Rozmieszczenie elementow na plytce drukowane] zasilacza
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Rys. 7. Transformator TS15/6

nie sa na plytce przewidziane i na-
lezy je zamontowaé wedlug wiasne-
go uznania. Nalezy pamietac, ze do
trzech niezaleznych zasilaczy potrzebne
sa trzy jednakowe uklady, kazdy
z oddzielnym ,,piszczkiem" piezo. Moz-
na zastosowaé trzy transoptory i je-
den sygnalizator - koszt bedzie jed-
nakowy.

Na plytce przewidziano miejsce
na dwa kondensatory filtrujace
w kazdym torze. Przy mniejszych
pradach wystarczy jeden, a przy
wigkszych trzeba bedzie dolutowaé
réwnolegle kolejny.

Zastosowany w modelu trans-
formator TS15/6 ma cztery uzwojenia
polaczone fabrycznie jak na rysunku
7a. Go ciekawe, rozne katalogi
podaja odmienne napiecia wyj$cio-
we (patrz tab. 2). Autor postuzyl sie
transformatorem z nizszymi napie-
ciami, a polaczonych szeregowo
uzwojefi IV iV uzyl w torze sta-
bilizatora 5V. Niezbedna jest wiec
przerébka aby uzyska¢ trzy niezalezne
uzwojenia. Uklad wyprowadzen po
przerébce pokazuje rys. 7b. Wypro-
wadzenie wewnetrznego ekranu trans-
formatora mozna dolaczy¢ do masy
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wyjsciowej jednego z kanaléw lub
pozostawi¢ niepodigczone.

Plytka jest mocowana do pod-
stawy dwoma wkretami M3 - ot-
wory o érednicy 2,4mm w plytce
nagwintowano. Szerokos§é plytki
rowna 60mm umozliwia umieszcze-
nie jej pionowo w typowej (jak na
fotografiach) obudowie.

Radiatory sa mocowane przy po-
mocy niewielkich katowniczkow
i wkretow M3, a w transformato-
rze nagwintowano istniejace otwory
w jego ,nogach”,

Trzy stabilizatory moga by¢ umiesz-
czone na wspdlnym radiatorze, ale
wtedy koniecznie nalezy zastosowac
przeldadki izolacyjne, co nie jest
korzystne ze wzgledu na wzrost rezys-
tancji cieplnej. W kazdym przypad-
ku trzeba uzy¢ smaru silikonowego
i dobrze dokreci¢ Sruby.

Nalezy stosowaé mozliwie duze
przekroje ijak najkrotsze odeinki
przewodéw w obwodach prado-
wych, a szczegolna uwage zwrdcié na
polaczenie wyjscia stabilizatora z plyt-
ka i z dodatnim zaciskiem wyjécio-
wym. Korzystne byloby pogrubienie
tej Sciezki przez dolutowanie do niej
kawatka grubego drutu (>1mm?).
Nalezy tez mocno dokreci¢ pota-
czenia §rubowe w zaciskach wyjécio-
wych. Autor skracal nieco pilni-
kiem wystepy ustalajace w poten-
cjometrach, przy montazu podgrzane
lutownica ~ wtapialy sie one ok,
0,5mm w wewnetrzng strone plyty
czotowej,

Plyte czolowa nalezy zaprojekto-
waé samodzielnie, stosownie do
uzytych podzespoléw, a zwlaszcza
wskaznikéw wychylowych.

Szczegblnie starannego wykonania
i zabezpieczenia wymagaja obwody
sieci 220V, W modelu nie ma
wylacznika sieciowego, poniewaz
w warsztacie zasilacz wraz z wieloma
innymi przyrzadami zwykle dolaczony
jest do listwy z gniazdami sieciowy-
mi; po skonczonej pracy zawsze wy-
lacza sie zasilanie calej listwy.

Przy uruchamianiu zasilacza przede
wszystkim trzeba sprawdzi¢ napiecia
na kondensatorach filtrujacych, na-
stepnie sprawdzi¢ i ewentualnie
skorygowa¢ doborem R7 zakresy
regulacji. Uzywajac amperomierza
nalezy sprawdzi¢ dziatanie ogranicze-
nia pradowego - prad maksymalny
(przy zwarciu amperomierzem) nie
powinien przekroczyé 500mA; ewen-
tualnie mozna go skorygowaé zmie-
niajac R10, a po okresie prébne;j

Zasilacz uniwersainy

WYKAZ ELEMENTOW
(dla frzech tordw zasilacza)

Rezystory

R1, R3: 2kQ (podwdjnie)

R1, R3, R8: 1,2kQ (zas. 5V)

R2: 150...180Q (potrdjnie)

R4, R5: 22..47kQ (podwdjnie)
R7: TkQ (potrdjnie)

R9: 47..68 Q (potrdjnie)

R10: 3Q/0.5W (potrdjnie)

P1: 10kQ (podwdjnie)

PR2: 10k

Kondensatory

C1, C5: 100nF ceram. (pofrdinie)
C2: 2200uF/25V lub 2x1000uF/25V
(potrdjnie)

C4: 10uF/25VuF/25V (potréjnie)
Potprzewodniki

D1..D5: 1N40D1 lub inne 1A
(potréjnie)

LED1: zZielona 5mm (potréjnie)
LED2: czerwona 5mm (potrdjnie)
T1, 13, T4: dowolny NPN np.
BC238 (potrojnie)

T2: dowolny PNP np. BC308
(potrdjnie)

US1: LM317 (potréjnie)

Réine

fransformator T515/6
pokretto do potencjometru (2
szt.)

zacisk laboratoryjny (6 szt)
radiafor Al 60x80x2mm (3 szt.)
kgtownik mocujgey (3 szt)
gniazdo bezplecznikowe

+ bezplecznik

sznur sleciowy

obudowa 200x190x70 kompletna
(ndzki + Sruby)

piyta czolowa

przewody poiqgczeniowe

wkrety M3: komplet

eksploatacji wedlug uznania dodaé
C3 i zwigkszy¢ C5.

Celowo nie zastosowali§my si-
todrukowego opisu plyty czolowe;.
Proponujemy zastosowanie plyty czo-
fowej z przezroczystego tworzywa (np.
barwione plexi) i wykonanie opisu
na kartonie, ktéry zostanie umiesz-
czony na wewnetrznej stronie takiej
plyty czolowej. Mozna uzyska¢ w ten
spos6b catkiem elegancki i indy-
widualny wystrdj konstruowanej
aparatury. Komplet elementow
z plytka drukowang i obudowa jest
oferowany w zestawie AVT-142.

Piotr Goérecki, AVT



